

VESZPRÉMMEGYEI UJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: egész évre 12 kor. Fél évre 6 kor.
Negyed évre 3 kor. Egy hóra 1 kor.
Lekezesek, ianítók, közégi jegyzők 8 koronaért kapják a lapot
Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8, a vasárnapiból 16 fillér.

Főmunkatárs:

dr. Matkovich Tivadar.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

Ily. Matkovich László.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Veszprém, Kerekeskut-utca 15.

Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lapot az utcán is árusítatnak.

Jobbra-balra.

Deák Ferenc azt mondotta, hogy még a csiznavarráshoz is ész kell. Igaz! Hát még egy felirat készítéséhez! Azonban van olyan ész, amely félhámfára huz, mint a butacsírás ló. Mink ugyan nem mondjuk, hogy Károlyi Mihályék fölírata ilyen észben született meg, tanácsot sem adunk. Hanem elmondunk egy esetet. Egy volt huszártól kölcsön kérte egy ismerőse a paripáját, hogy azon a közeli faluba jövägolphasson. A huszár odaadta, de figyelmeztette a barátját — aki igen rossz lovas volt — hogy ne a rendes uton menjen, mert a mellett most arátnak s az nem lenne jó, ha őt sokan látnák. Mi is ezt véljük e feliratról. Ne mutogassák.

Egy mestermű.

A Károlyi-párt felirata elkészült. Az erre vonatkozó indítványt annak szülőapja már látja az, aki az apaságot vállalja, gróf Károlyi Mihály be is jegyezte már a Ház indítványkönyvébe, indiskréció nélkül lehet tehát a jeles írásműről nyilatkozni.

Minden erőnkkel arra igyekezünk, hogy ezt a szerzeményt komolyan vegyük, mint egy országos párt elabórátumát, de nem sikerül. Azt hiszem igen sokaknak nem, széles e hazában. Sok nerető ember lessz Magyarországon, de nem olyan mint Hugo Viktoré.

Mert hát hogy is lehessen komolyan venni egy olyan skripturát, amely mindjárt a megszólítás után mintegy szemrehányásként hánytorgatja, hogy milyen rettenetes, példátlan áldozatokat hoz az ország ebben a vérengző háboruban; mintha ezeket a valójában rettenetes és példátlan áldozatokat tisztán és kizárólag ő felségeért s az ő érdekeikért hozná meg a nemzet s nem egyszersmind s voltaképpen a saját hazájáért, hazájának általa tulajdonul birt földjéért, házáért, házi tüzhelyéért, családjáért és szabadságáért is. Eme igazán csodálatos fölfogást megkoronázza és még furcsábbá teszi az a

másik passzusa a mesterműnek, amely üzletszerűleg a véres áldozatok **ellenértékéről**, tehát arról beszél, hogy mit kap a nemzet amiért harcol? mint akár a felvidéki tót summás tót, aki **más-nak** arat; akár a zsoldos katona, aki **más-ért** harcol, jutalom ellenében.

Ebből folyólag panaszkodnak aztán Károlyi urék az elabórátum közepe táján, hogy még nem tudja az ország, hogy „**mi a háboru végcélja**“ és „**mik azok a feltételek, melyek mellett ujra a béke áldásait élvezheti?**“ Ezt pedig Károlyi urék, mint jó üzletemberek tudni akarják, mert azt tartják, hogy szegődött bér, osztott konc.

Nos, erre a kérdésre a választ megadja a dolog természeté. A háboru végcélja nem más és nem lehet más, mint ellenségeink legyőzésével egy olyan békét kiküzdeni és hosszú időre biztosítani, amely nekünk is és Európának is nyugalom és fejlődés és előhaladásra időt és módot nyuit. Ebből megtudhatók azok a feltételek is, amelyek mellett a béke áldásait újból élvezheti az ország, amelyek nem egyebek, mint hogy jelenlegre megverjük az ellenséget, azután pedig fogjunk hozzá teljes erővel és odaadással a szenvedett sebek gyógyítása kapcsán a kulturális munkálkodáshoz.

Egyébb végcél nem szolgálhat, egyébb feltételekre nem áhítozhat egy okos és belátó nemzet.

De hát kérdjük:

Mit csinálnának Károlyiék és mit csinálna az ország, ha azt mondanák

nekik, hogy hát ne hozzon az ország rettenetes áldozatokat, ne csináljon erőfeszítéseket, ha bajára van neki! Mit csinálna? No? Bizonyára azt amit most: Ezt muszájna tennie az önfentartási ösztön parancsára, a jogos önvédelem alapján, a már fentebb vázolt ellenértékért, különben megszűnnék lenni.

Hogy lehet hát akkor olykép diskurálni, mint ahogy Károlyiék teszik?

Ha pedig a felirat alapeszméje, az abban kifejezésre jutott gondolat (?) ilyen non sens, akkor természetesen ugyanolyan, sőt olyanabb az a sok gravamen amit a kormány ellen felfordogat, amely nagy botorul azt hangoztatja, hogy olyan képviselőházban, ahol az ellenzék erőszakos eszközökkel akadályozza meg a tevékenységet sőt reá lödöz az elnökre, szentelt vízzel csináljanak rendet s a világháboru szörnyűségei között ne korlátozzák a vagy meggondolatlan, vagy rosszindulatu honpolgárok cselekvési szabadságát. Leginkább non sens pedig az, hogy ezért Ő Felségénél alkalmatlankodnak avégett, hogy a napszámot előre kifizetessék.

A végén pedig mikor mintegy vádaskodik a kormány ellen, mintha ez elmulasztotta volna az alkalmat megragadni egy tisztas **béke megkötésére**, ellogja az embert a kétség, hogy vajjon normális ésszel íródott-e mindez.

No de a jóból kevés is elég. Elég volt ebből is ennyi.

A háboru.

A miniszterelnöki sajtóosztály táviratai.

Höfer jelentése.

(Szept. 27.) Keleti harctér. Román front: A Vulkan- és Szurdok-szorost az átkarolás elkerülése végett kiirtottuk. Szövetséges csapataink támadnak. Székelyudvarhelynél egy

horvát zászlóalj több támadást visszavert. Trónörökösünk frontján a hármasszaghataláron meghiusítottuk az orosz-román előretöréseket. Ludova területén a németek ellenállásán megtörtött az orosz erőfeszítés. —

Faszandál ujdonság!

Dupla bevágás, bőr orral, talpvédővel, teljesen hangtalan a járásnál. Igen célszerű viselet.

Kapható 25-től 42-es számig.

Winter-divatáruház.

Olasz harcér: A Monte-Cimone csucs felrobbantásakor az omladék alá került, még élő olasz katonák kimentése céljából kért rövid fegyverszünetet az olaszok azzal az indoklással tagadták meg, hogy a robbanás és az olasz tüzéség újból való tüzelése közt volt annyi idő, hogy az olaszokat a saját embereinkkel együtt (?) megmenhették volna.

Német jelentés.

(Szept. 29.) Nyugati harcér: Amur és Eaucourt l'Abbaye között az ellenség rohama tűzünkben fennakadt vagy véresen összeomlott, Bouchavesnestől Sommeig a leg súlyosabb áldozatok között meghiusult. — Keleti harcér: Lipót herceg frontján Manajovánál hatszoros orosz roham a legvéresebben vallott teljes kudarcot. — Balkán harcér: Egy léghajónk és repülőnk újra megtámadta Bukarestet. — Macedón front: A Prespa-tól keletre és Florina mindkét oldalán kedvező ütközeteket vívtunk.

Hófer jelentése.

(Szept. 29.) Keleti harcér: Nagyszombennél sikerrel harcolunk. Biztosító csapataink harcban állanak. Román előretöréseket Bisztrivaránál, oroszokat Kirlibaba és Ludova környékén vertünk vissza. — Olasz harcér: Nagyobb harcok nincsenek.

Német jelentés.

(Szept. 29.) Nyugati harcér: Thiepvalnál az arcvonal előreszögellése elvesztett. Heves támadásokat véresen vertünk vissza Le Beuviffs és Bouchavesnestől délre.

Veszprémmegyei Ujság.

Lapunkra 1916. október 1-től kezdve új előfizetést nyitunk.

Előfizetési ár:

egész évre	12 K
fél évre	6 „
negyed évre	3 K
egy óra	1 „

Lapunk az utcán is árusítatik. Egyes szám ára a *csütörtöki* lapból 8 fillér, a *vasárnapi* lapból 16 fillér.

Lelkészek, tanítók, k. jegyzők évi 8 koronáért kapják a lapot.

A kiadóhivatal.

Hirek.

Gyilkosság és öngyilkosság.

Lovászpatonán kedden reggel egy uradalmi gazdasízt háromszoros gyilkosságot követett el s aztán öngyilkossá lett.

Esterházy Pál grófnál Lovászpatonán volt uradalmi gazdasági intéző Pozsgay Kálmán, aki most aratási szabadságát élvezte. Októberben kellett volna bevonulnia a 12-ik közös gyalogezredhez.

Hétfőn Rédéről Lovászpatonára érkezett Siroky Ferenc jószágigazgató, hogy átadja a gazdaság intézését Karhesz János segédízt-

nek. Hétfőn este a nagyvendéglőben Siroky még együtt vacsorázott Pozsgayval és Karheszszel, másnap reggel pedig Siroky be ment az uradalmi irodába.

Eppon Karheszszel beszélt, amikor megjelent az ajtóban Pozsgay, aki előrántotta browning-revolverét és közvetlen közelből fejbőlötte Siroky igazgatót. Karhesz az iroda hátulsó részébe menekült, Pozsgay utána célzott s a nyakán találta el. Siroky Ferenc azonnal, Karhesz öt perc múlva meghalt.

Pozsgay ekkor lekapta a falról Karhesz vadászfegyverét, kirohant az irodából és az utca másik oldalán levő lakására futott. Itt vendégségben volt nála Marosi Jenőné, egy budapesti hivatalnok felesége, akinek férje együtt szolgált a vérengző emberrel.

Marosiné mit sem gyanítva fogadta Pozsgayt, ez azonban revolverével őt is szíven lötte.

A lövés zajára elősietett a szomszéd szobából egy német nevelőnő, akire szintén rálőtt Pozsgay. A leány csak könnyebben sebesült meg a karján és később a padlásról, ahová elmenekült, leugrott az utcára. A jobbkarját eltörte a szerencsétlen.

A vérfürdő után Pozsgay, miután browningjából kifogytak már a töltények, megtöltötte a fegyverét és ebből lött az eszeveszletten menekülő kocsisok és béresek után, akik közül többet könnyebben megsebesített. Ebben a percben akart Matolity István kisdémi intéző kocsijával behajtani az udvarra. Pozsgay azonnal lövöldözni kezdett Matolityra, aki azonban kocsin el tudott menekülni. Pozsgay többször rálőtt.

Ettől kezdve nem lövöldözött többé. Az utcán összecsendült a község népe, előtt Lovászpatonára két csendőre is, akik be akartak hatolni Pozsgay szobájába, de ezreájuk kiáltott:

— Nem bántok már senkit! De aki be merészel jönni, azt agyonlövöm!

Este megjött Esterházy Pál gróf és a felesége. Kérlelni kezdték Pozsgayt, hogy adja meg magát, de a gazdasízt hajthatatlan maradt.

— Élve nem adom meg magam! — kiáltotta. — Majd öngyilkos leszek, csak még hiányzik a lelkiroim.

Pozsgay egész éjszaka mozdulatlanul állt szobájában, amelybe senki sem mert belépni. Végre szerdán reggel megjött Párpáról Füredy járásbíró. Egészen az ablakhoz ment, ahol még Pozsgayval is tudott beszélni.

— Várjon, bíró ur, — kiáltotta a gazdasízt — mindjárt öngyilkos leszek,

Délután félhárom órakor a csendőrok be akartak hatolni a szobába. Abban a percben, hogy a folyosó ajtaját betörték, Pozsgay jobb halántékához emelte browningját és agyonlőtte magát

Közben már folyt az áldozatok boncolása. A vizsgálóbíró abbahagyta a szemtanúk kihallgatását és helyszíni szemlét tartott. Több levelet találtak, amelyekből arra következtettek, hogy Pozsgay megőrült.

Az áldozatokat csütörtökön temették el. Siroky igazgató holttestét Rédére vitték és ott helyezték örök nyugalomra.

Veszprémből kiszállt a helyszínére dr. Tenczlinger József kir. ügyész és Schätzler István vizsgálóbíró, akik megejtették a vizsgálatot.

Ennek során kiderült, hogy a szerencsétlen vérengző örült volt, aminek a nyomai már napokkal előbb mutatkoztak rajta s hogy

tették elkövetésére, józan ésszel ítélvén a dolgot, semmi oka sem volt. A vizsgálat még folyik.

— Kir. tanácsos. Ófelsége a király dr. Cholnoky Ferencnek, a Veszprém városi kórház igazgató-főorvosának, a veszprémi törvénytudó- és fogház orvosnak, a biboros püspök, az Angol kisasszonyok, az Irgalmas nővérek zárdái hosszú évek óta háziórvosának, a veszprémi nemzeti munkálatok alelnökének, sok évi hű és buzgó szolgálata elismerésül a kir. tanácsosi címet díjmentesen adományozni kegyeskedett.

— Fényes esküvő. Diszes ünnepség volt tegnap, szeptember 30-án Veszprémben. Két ifju szívet láncoltak egymáshoz örök Hymen rózsaláncaival, két szívet, amelyeket a mindenható szerelem örök törvényei vezettek azon az uton, amelyen egymásra találta. Dr. Komjáthy László veszprémi polgármester lelki és testi szépségeiben gazdag leányának, Olgának esküdtök örök hűséggel Németh Mihály somogyeyi földbirtokos, most a 7. honvéd táborigyűző hadnagya, aki a mozgósítás folytán Veszprémben állomásozó csapatestének pótütegéhez bevonulván, itt ismerte meg szívének választottját. — A polgári eskütést d. e. 10 órakor a városházán főispáni felhatalmazás alapján, maga az ifjú pár szep frigyeré. Tanuk voltak a menyasszony részéről Pósa Endre ház- és könyvnyomdatulajdonos, megyei és városi virilis, a polgármesteri család régi, meghitt barátja; a völegény részéről Bárány Imre somogyeyi földbirtokos. Ott volt még a két család szűkkörű rokonsága. A városházáról az egész násznép a várba hajtatott, ahol a püspöki székesegyházban már várta őket a város nagy számban egybegyűlt előkelő közönsége és a tüztisztizsi kar, élén Kerényi Rezső századossal. Itt Lukács Imre karkaplan végzte az egyházi szertartást és szívéhez szóló, szép beszédet intézett a boldog új házassághoz. Esküvő után nagy ebéd volt a menyasszony örömszülőinek a lakásán, ahol Pósa Endre mondott hatásos felköszöntőt és sok-sok üdvözlő levelet és táviratot olvastak fel.

— Dr. Kemény Pál temetése. Az elhunyt volt ország képviselő temetése e hó 28-án délután 4 órakor ment végbe impozáns részvét mellett. A gyászszertartást Szent Anzelm perjel végzte. Jelen volt Békefi Remig zirczi apát s az apátság tagjai teljes számban. A jbiróság és főszolgabírói hivatal, a takarékpénztár hiv. kar testületileg, a község előljárássága. Veszprémmegye részéről dr. Végely Kálmán alispán, a vidéki földbirtokosság, élükön gróf Esterházyval s számos notabilitás.

— Az erdélyi menekültekért. A Veszprémben elhelyezett erdélyi menekültek javára Koller Sándornának, mint az erdélyi menekültek segélyező bizottság elnökének Ambrus Istvánné és Kardos Gyuláné 100 koronára készpénzt és 30 darab férfi és női ruhát, valamint cipőt adott át felhasználás végett. Ugyancsak 200 koronát küldött a nyugati hadszíntérről Koller Sándorné címére Kardos Gyula tartalékos hadnagy azzal a kivánással, hogy ezen összegért az Erdélyből menekült gyermekek részére cipők szerkeszenek be.

Egyes MODEL-KALAPOK legnagyobb választékban

Winter-divatáruház.

A veszprémi Vöröskereszt gyűjtése (Folytatás.): Dr. Lányi Sándor, Boda Antal 10—10 K, Stoll Miklósné 6, Eiselt József 5, Szecsey Sándorné, özv. Matula Mihályné 2—2 K, N. N. 80 f., S. Kovács Menyhértné 50 f., Weidner-Diesel Ernőné ruhanemű, Incze Kálmáné ruhanemű, Halmi Nándorné ruha és cipő, Löwy Béla 100 K, Rápoch Sándor 50, Rothauser Lipót 40, Jákóy Pongrác, Tejgazdasági vállalat, Veszprémi faipar, Angeli Márton, Csomay Kálmán, Csomay Jánosné, Kulcsár Károly, Tauszig testvérek 20—20, Radocza állomásfőnök, Müller Oszkár, Szenes Izidor, Korai Adolf, Reininger Dezső, Rothauser Zsigmond, Dukovics Károly, Patzl Jenőné, Stern Emil, Rothauser Dezsőné, Fix Gábor, Albrecht Hugó, dr. Kerényiné, dr. Kerényi Andor 10—10, Smerz Miksa, Penicsek Kávéház, Scheiber Soma 6—6, Szabó Bakos János, Polák és Böhm, Ocsovszki gyógyszerész, Bánik Lajosné, Scpiades Imréné, özv. dr. Sándorné, Rada Józsefné, Boór Lajosné, Mészáros Sándor, Lengyel Sándor, özv. Molnárné 5—5, Egy kártyakompanya, Welsz Mórné, Rosenberg Zoltán, özv. Korzáné, Keszler Lőrincné, Reif Ignác 4—4, Szanyi István 3, Otti Antalné, Pauk Pál, Dóri Ödönné, özv. Vaszaryné, Tenczlinger Józsefné, Huber Jenőné, Pálmai Rudi, Bauer Sándorné, Kiss Mária, Tankáné, Németh N., özv. Próderne, Rada Antalné, Lőrincz Józsefné, Eper Jánosné, Csomay Dezsőné, N. N. 2—2, Kovács vendéglős, Kohn Lipót, Sebestyén Böske, Végbeli Sándorné, Milhoffer Sándorné, Drinócziné, Raksányi Jolán, Petőné, Rubrich N., Perlakyné, Horváthné, N. N., Todeli László, Miklósné, Galambos N., Belán Józsefné 1—1 K, Mező Lajosné 80, Huszár N., Kissné, Süle Józsefné 60—60, Szabó Sándor 40 f. (Folytatjuk.)

— Számok beszélnek. Csodálatos, hogy mily varáz ereje van bizonyos számoknak. Például! születésnap . . . névnap . . . házassági évforduló . . . stb. Hány ember életében szerencse . . . boldogság? Próbálja ki szerencsésjéit mindenki bizonyos szerencseszámokkal. Csak meg kell írni a fontos dátumot! Kiss Károly és Társa bankházának Budapest, Kossuth Lajos utca 13, honnan azonnal küldik a megfelelő sorsjegyet és pedig egy nyolcad 1.50 K, negyed 3.— K, egy fél 6.— K, egy egész 12.— K.

— Könyveket a sebesülteknek. Legutóbbi kimutatásunk óta a betegek és sebesültek részére a Jutasi uton levő katonakórházban felállított könyvtár gyarapítására a következőktől érkeztek könyvadományok: a Veszprémi Ipartestület elnöksége az ipartestület könyvtárából 66 darab könyvet küldött. A Veszprémi kat. gimnázium ifjusága nagyobb számú könyvet. Patzel Jenőné Veszprém 2 csomag Tolnai Világlapját küldött a kórházparancsnoksághoz. A szíves adományokat ezúton köszöni meg a kórházparancsnokság.

— Színészet. Szerdán „A derék Fridolin” reprise volt üres ház előtt. Ha nem láttuk volna a nézőteret, észrevetjük volna a színészek játékán is, amely szintén üres volt. Pedig az a néhány, aki megváltotta a jegyét, szintén megérdemli ám a megbecsülést.

Csütörtökön Gulyás főrendező jutalomjátékául a „Tatárjárás” operett került színpadra szép számú közönséggel. Nem akarunk részletes kritikát gyakorolni a rendezés fölött,

amely lehetetlenné tette a többi szereplők érvényesülését, hanem sajnálattal kell megállapítanunk, hogy Gulyás éppen nem nyújtotta azt a nagyszerű Wallenstein tart. hadnagy szerepében, amint az a színházi iroda jelentésében előre hirdette volt. Annak a t. hadnagnak a komikuma finom vonásokkal van megrajzolva a darabban és mi egy circuszi Dummer Augustót láttunk, aki burleszk mókáival a karzatot is nyert viharos tetszésnyilvánításaira pályázott. Lehet, hogy Gulyásnak, aki pedig igen ügyes színész és jó komikus, az a felfogása, hogy a tart. hadnagnak ez a megjelenése volt a helyes. A mi felfogásunk ellenben más. Mi szerettük volna a pompásan megírt szerep komikumának desztillált finomságait a maguk valójában élvezni. Ami aztán amellett, hogy rendkívül mulattató lett volna, nem lehetett volna bántó egyetlen tart. tisztre sem, akik bizony ma inkább mély kalapemelést érdemelnek, mint kigunyoltást. Végül pedig megjegyezzük, hogy ha valakinek jutalomjátéka van, annak illik legalább is a szerepét tudni. — Vida Ilus (bárónő) és partnere Falussy (Lőrentey), ugyszintén Koronkay Rózi, aki igen bájos kis huszárönkéntes volt, tudásuk legjavát nyújtották. Jók voltak kisebb szerepekben Szalontay, Körner és Takács is, Filó Ida kevésbé. A diszletek össztákolása azonban már élénken jelzi a szezon végét.

— Elmennek a galíciai menekültek. Amint értesülünk, a belügyminiszter intézkedésére a Veszprémben elhelyezett összes galíciai menekülteket f. hó 3-án különvonalattal elszállítják Veszprémből. Hogy hova viszik őket, azt nem tudni, valószínű azonban, hogy az egész országból összegyűjtik és együtt helyezik el őket valami jó, megfelelőbb helyen.

— A mezőgazdasági termények rekvirálása. Ily című legutóbbi közleményünk folytatásaképpen közöljük, hogy a mezőgazdasági termények rekvirálásáról szóló alispáni hirdetmény a napokban meg fog jelenni. E hirdetményben a 2978—1916. sz. M. E. rendeletben foglalt felhatalmazás alapján elrendeli az alispán, hogy Veszprém vármegye területére nézve 1916. évi október hó 3-tól kezdve az 1750.—1916. sz. M. E. rendeleten alapuló vásárlási jogosultság és az annak igazolására a 2117.—1916. sz. M. E. rendelet szerint kiállított vásárlási igazolványok hatályukat veszítik. Ezen tilalom az igénybevétel (rekvirálás) előtt kiadott vásárlási igazolványok alapján eladott, vagy megvett termények kiszolgáltatását nem akadályozza, ha a vásárló lakhelye szerint illetékes előjáróság az igazolványon (esetleg annak hátlapján) igazolja, hogy a vétel még október 3. előtt tényleg megtörtént, a termény azonban valamiféle okból el nem szállítottatott. Vagyis például ha egy veszprémi lakos szeptember 25-én vásárolt valamiféle mezőgazdasági terményt, de szállítási nehézségek vagy más okok miatt csak október 5-én volna az szállítható, ezt nem akadályozza meg a rekvirálási rendelet, ha az illetékes hatóság (a veszprémi polgármester) a vásárlási igazolványon tanusítja, hogy a veszprémi lakos már szeptember 25-én, tehát október 3. előtt megvásárolta a terményt, csak annak szállítása nem volt előbb lehetséges. — Arról, hogy a termelő a házi szükségletére mennyit tarthat vissza a rekvirálandó terményekből, az alispán külön határozatban fog intézkedni.

Öngyíkos gyógyszerész. A múlt hó 25-ikén reggelre halva találták lakásán Borbics Pál csöglei gyógyszerészt. A megejtett orvosi vizsgálat megállapította, hogy bűntény nem forog fenn. A fáma szerint a boldogtalan ember megmérgezte magát.

— Terményszállítás szállítási igazolvány nélkül. A hivatalos lap f. hó 3-iki számában megjelent 2938. M. E. számú kormányrendelet értelmében a kereskedelemügyi miniszter a hadiesemények által indokolt esetben elrendelheti, hogy az általa megjelölendő törvényhatóságok területén feladásra kerülő oly terményeket és cikkeket, amelyeknek vasuton, hajón, vagy gépkocsin való szállításához a fennálló rendeletek szerinti szállítási igazolvány szükséges, ily szállítási igazolvány nélkül is lehessen szállítani, ha a küldemény valamely törvényhatóság, város, község vagy más közhatóság, miniszteri kirendeltség, vagy a Haditermény Részvénytársaság címére szól.

— Mezei egerek irtására „Ratin” tenyészet. A patkányok, hörcsögök, ürgek, egerek irtására már régebben jó sikerrel használják a „Ratin”-t. Dr. Raebker újabb megkísérelte a mezei egerek irtását „Ratinnal”, melyre a szász tartomány földjei kedvező alkalmat nyújtottak. Az említett területen már a „Ratin” kihelyezését követő harmadik napon több ezer hullát találtak a földeken, míg a vadállomány, vagy más szabadon élő állatok között elhullás nem fordult elő. A „Ratin” tenyészet tehát mezei egerek pusztítására határozottan alkalmas. Bővebb felvilágosítással szolgál, a „Ratin” vezérképviselőség, Budapest, VII. Rottenbiller-utca 30. szám.

— Sebesültek érkezése. Csütörtökön este jelezték a kórházparancsnokságnak, hogy szeptember 24-én éjjel 1 órakor a déli harcterről egy kórházvonat érkezik Jutasra 150 sebesülttel. Dr. Zuber György kórházparancsnok másnap reggel végigjárta az összes, a legutóbbi szállítmány óta telve volt kórházakat és így sikerült az érkezőknek a jutasi-uton levő kórházban elegendő helyet csinálni. A sebesültonat éjjel 1 órakor pontosan beérkezett 150, nagyobbára könnyű sebesülttel. A kórházparancsnokság gondosága folytán a betegek kirakása és kórházba való szállítása semmi nehézségbe sem ütközött. A betegek egyike a másnap tartott orvosi rendelkezésen azt az alázatos kérést terjesztette elő, hogy egy budapesti kórházba helyeztessék át, miután hozzátartozói ott laknak s kivesz tárcájából egy keskeny papírlapot, melyen a következő volt írva: „Kérem Wober Jánost, ha lehet, Budapestre szállítani. Megígértem neki. 1916. szeptember 6. József főherceg, lovassági tábornok.” Az aláírás hitelességét a k. u. k. Feldspital Nr. 4/13. parancsnoksága igazolja. A papírlap tuloldálan ugyanez van németül írva. A főherceg sajátkezü írása és aláírása. A kórházparancsnok természetesen azonnal érintkezésbe lépett egy budapesti kórházzal hely végett, minek folytán a kívánság mihamarabb teljesedni fog.

— A hus- és zsírfogyasztás korlátozásáról szóló kormányrendeletet helyszűke miatt lapunk legközelebbi számában fogjuk olvasóinkkal bővebben ismertetni.

— A rézgálicgyártás céljaira szükséges rézérczek lefoglalása. A kormány 2963. M. E. szám alatt rendeletet adott ki,

A szezon előrehaladása miatt
az összes nyári cikkek rendkívül leszállított árakban.
Winter-divatáruház.

amely szerint a hadicélokra való igénybevétel alól feloldott anyagok, ideértve a rezes kohósákokat is, a rézgálicgyártás céljaira igénybe vehesse a következő áron: 100 kg. rézérc 1-1.4 százalékgig 2 K, 1.5-1.9 százalékgig 2.70 K, 2-2.4 4 százalékgig 3.50 K, 2.4-2.9 százalékgig 4.40 K-ért. A földművelésügyi miniszter 121.074. számú rendelete pedig arról intézkedik, hogy mindazok, akiknek birtokában rézgálicgyártás céljaira szükséges rézérc vagy rezes kohósákok van, kötelesek, ha készletük 10 méterhátsát meghalad, azt a földművelésügyi miniszterium szőlészeti főosztályának 1916. év szeptember 11-ig, illetve ezen túl minden hónap 8-ik napjáig bejelenteni. Az ily módon bejelentett készletek felett hat hónapig kizárólag a földművelésügyi miniszter rendelkezik.

Csarnok.

A szent színek vagy a trikolor.

Kiűtött a világoknak.
Rettenetes harca
Ment az ifju rózsapiros
Volt fiatal arca.
Elindult a Kárpátoknak
Zordon havasára,
Ahol nemrég zöld fű borult
A hegyek ormára.

Száll a golyó . . . ömlik a hős
Sötétpiros vére
Kárpátoknak hóval fedett
Hőfehér fűvére
Régi nevet, bővöset sug
Halványodó szája
Honi mezők zöld hantjai
Boruljátok rája.

A felhőtlen égi bolton
Pacsirtaszó száll át
Csattogása általfonja
Végző sóhaját.
S együtt szállnak
Fel az égbe,
Az ég magasába,
S vissza néznek mosolyogva
A szülőházára.

Cholnoki Bulcsu.

KURTZ GYULA VESZPRÉMBEN és PÁPÁN

Uj és használt
zongora, pianino, harmonium
és cimbalom raktára.

Kölcsönzések, javítás- és
hangolások helyben és
vidéken is teljesítettek.
Avult hangszerek újakért becséréltettek.

Veszprém r. t. város polgármesterétől.
13910/1916 szám.

Hirdetés.

Közzéteszem, hogy a cs. és kir. hadügy-miniszter az alább megjelölt hadifogoly táborokból a feltüntetett számban hadifogoly gazdasági (cséplő) gépezeteket, fűtőket és molnárokat bocsátott rendelkezésre. A kinek ezen munkaerőre szüksége van a kiutalásra vonatkozó kérvényt a községi előjáróság igazoló záradékával ellátva, az alispán urhoz, a törvényhatósági munkabizottság elnökéhez adja be.

Fogolytábor	Gépezet	Fűtő	Molnár
Nagygyeőr	1	1	—
Dunaszerdahely	20	2	—
Boldogasszony	5	2	3
Somorja	10	5	—
Hart b. Amsetten	5	52	14
Purgstall	4	—	—
Josefstadt	14	5	3
Therézienstadt	4	6	8
Mauthausen	4	6	10
Összesen	71	84	38

A Harti fogolytáborban levő 52 fűtő közül 38 napszámos, kik-azomban értenek a mezőgazdasági gépek kezeléséhez.

Veszprém, 1916. évi szeptember 22.

Dr. Komjáthy,
polgármester.

Iskolaszerek, rajzszerk, papirok,
minden e szakba vágó cikkek a
legolcsóbb áron kaphatók

PÓSA ENDRE
könyvkereskedésében

Veszprém, Rákóczy-tér 3. sz.
(Saját ház.) Telefon 93.

Minden iskolában használható
tankönyvek raktáron vannak.

Veszprém rend. tan. város polgármesterétől.
13909/1916. szám.

Hirdetés.

Közzéteszem, hogy a gyümölcslevekek és gyümölcs szörpöknek gyártásáról és forgalombahozataláról a földművelésügyi miniszterium 84650/1916 F. M. sz. a. rendeletet adott ki.

E rendelet a hivatalos órák alatt a polgármesteri hivatalban betekinthező.
Veszprém, 1916. évi szeptember 22.

Dr. Komjáthy s. k.,
polgármester.

Veszprém rend. tan. város polgármesterétől.
13441/1916. szám.

Hirdetés.

Közzéteszem, hogy a m. kir. miniszterium 2903/1916. M. E. sz. rendeletével a szén-készletek bejelentéséről elrendelte.

Mindenki, aki szén, brikett, vagy fűtő kokszt termelésével vagy forgalombahozatalával foglalkozik, tartozik raktáron levő készletét akár eladta már, akár nem, bejelenteni. Magánfelek és háztartások jelentést akkor kötelesek megtenni, ha készletük 100 mm. meghalad.

A bejelentéshez szükséges bejelentő lapokat a polgármesteri hivatalban lehet kapni. A bejelentő lapot havonként a központi statisztikai hivatalhoz kell beküldeni. A ki a rendeletet megszegi, megbüntetik és készletét elkobozzák.

Veszprém, 1916. évi szeptember 22.

Dr. Komjáthy s. k.,
polgármester.



Ma mikor az egész világ visszahangzik a magyarság diadalától, ma, mikor a népek milliói állanak szemben egymással,

alig van olyan család,

melynek a harctéren ne volna valakije, akinek kedves emlékek, szent kötelek fűződnek

a hitves férjéért,

a szülő gyermekeért, a testvér testvérért aggódik. De keressük az emlékezés szálait a barátságban rokonságban is. És ki ne áldozna szívesen arra a célra, hogy azok, akik a harctéren vannak, itthon a családi körben méltó emlékek legyenek megörökítve?

Ezt a célt szolgálja a

„DIADAL”

első magyar fényképnagyító- és arcképfestészeti műintézet

Budapest, VIII., Rákóczi-ut. 71.

ahol bármely beküldött fénykép után élethű fényképnagyítások színezve és krétarajzban készülnek.

Élethű fényképnagyítás.

Élő nagyságban mellkép ára 10 korona.
Ugyanaz olajszínezésben „ 15 „

Élethű kivitelért és jó minőségért szavatolunk.

Nagy választék, olcsó árak.

Kalap átalakítás,

valamint bármely divat kivitelben megrendelő kívánsága szerint teljesen új kalapokat készítünk.

☛ Gyász-kalapok minden kivitelben. ☛

Kalap osztályunkat egy elsőrendű budapesti kalapdiszítő vezeti.

Winter-divatáruház.

Nagy választék, olcsó árak.